

# 新楼盘取洋名，东施效颦还是文化包容？

其实，镇江两年前就禁止了，但实际上缺乏有效管理手段

取名之  
乱

“中国许多城市的许多小区、建筑，都取了个外国名字，叫什么加州水岸、纳帕、普罗旺斯、格拉斯，简直匪夷所思。其所反映出来的是文化上的不自信。我们无法想象美国、英国、法国有一个叫苏州或通州的项目。”

近日，导演冯小刚在其文化宣传片开机仪式上的这段炮轰，引发了普遍关注。而10月15日就要实施的《河南省地名管理办法》规定，禁止使用外国人名、地名作地名，更是将“中国小区取洋名”的话题推上了风口浪尖。

## 东方新卡纳，东锦花园 其实是同一个楼盘

曾经有人在微博上写道：在北京看一圈房子就好像周游世界——早上去“原乡美利坚”，中午去“澳洲康都”，下午去“北欧小镇”；如果明天还有兴致，那可以去“温莎大道”、“威尼斯花园”、“米兰阳光”……

和北上广等一线城市相比，镇江与外有关的小区名字不算太多，也非全然没有，比如像海德公园（小区）、圣地雅格（小区）等。

实际上，在2011年2月1日起施行的《镇江市地名管理办法》

中，关于我市地名的命名、更名就已明确规定：原则上不得使用人名作地名，禁止用国家领导人名和外国人名、地名命名地名。

市民政局区划地名处处长殷金彤说，其实在管理办法出来之前，我市新建小区就已经禁用洋地名了。

“2008年开始，我们建立了地名数据库系统，从那时候开始，小区用洋地名就通不过了。”而现在，不少新楼盘在命名之初，都会到地名处来咨询一下，工作人员都会将“不得使用外国人名、地

名”、“不得使用阿拉伯数字、字母、标点符号”等命名规定解释清楚。

不过，一些楼盘存在这样一种现象：审核备案时用一个名字，比如用路名牌、地块编号等命名，但在宣传推广时，则会取一个洋气一点的名字。比如东方新卡纳，在审核备案时用的名字是东锦花园。

记者致电该楼盘的贵宾热线，得到的回答是东方新卡纳是楼盘的推广名，但房子的产权证明上名字仍然是东锦花园。

## 中国小区取洋名 不自信还是文化多元化

关于“中国小区取洋名”的话题，在网络上也引起了很大的争论，有人认为“洋地名”是东施效颦，反映出来的是文化的不自信；但也有人觉得，开放性的城市应该更加包容，无需畏惧“洋地名”。

“镇江是一座历史文化名城，在楼盘取名时，为什么不多考虑考虑本土的一些文化背景呢？现在到其他城市去看看，小区名字都差不多，千篇一律。”已

经退休的石广惠，曾经是一名老师。在他看来，如今的小区名，大多缺乏地方特色，很多小区名称，和其他城市都存在重名，“谁知道十年二十年之后，这些名字是不是还流行呢。”

不过，对于楼盘的名字，一些年轻人则显得比较中立。“小区名字只是一个符号，就像人名一样，现在不是有很多人也取四个字的名字嘛。”正在考虑买房的唐先生认为，最终决定购房的

因素仍然是房子的品质、居住环境等，与小区名字无关。“我觉得和洋地名比起来，更让人反感的是楼盘的夸大宣传，比如一些楼盘，名字听上去是蛮高端大气的，但实地一看却并不是这么一回事，完全名不副实。”

对此，殷金彤说，虽然地方上有相关的地名规章，但只能对开发商起到引导作用，但在地名执法中，地名主管部门还是缺乏行之有效的管理手段。

### 新闻延伸

## “城”建筑面积要达40万平方米，“山庄”真的要有山 地名有标准，不要太随意

除了洋地名，如今的楼盘大多讲究取个吸引人眼球的名字，这些名字也许听起来挺好的，但从地名标准上来说，却不一定规范。

“一个标准的地名构词，通常是用‘专名+通名’组成的，比如花山湾小区中，‘花山湾’是专名，‘小区’是通名。”殷金彤解释说。

而如今像“自由领地”、“四季经典”等住宅区地名，就存在通名缺失的问题，这些地名既没有指明方位，也没有告诉大家是什么性质的场所，外地人一听到这个地名，只能是

一头雾水。

在《镇江市地名管理办法》中，关于居住地的命名有着更为详细的规定——

**城：**相对独立的大型住宅区，建筑面积40万平方米以上，具有完善的基础设施和公共服务设施，配套商贸和公建面积2万平方米以上；

**小区、新村：**相对完整、有较完善的基础服务设施和公共服务设施，建筑面积在10万平方米以上的住宅区；

**花园、花苑：**建筑面积3万平方米以上，居住环境良好，绿地率在40%以上的住宅区；

**山庄：**建筑楼群相对集中，且依山而建，环境幽雅，具有一定规模的住宅区；

**公寓、新寓：**指规模较小，容积率较高的单一高层住宅楼或普通住宅楼群；

**园、苑、里、坊、院、庭、局等：**指达不到花园或小区标准，但绿地率在25%以上的住宅区。

不过，殷金彤说，对于早前取了洋地名的小区或者现在一些不标准的小区地名，目前暂时不会更改，因为很多人已经熟悉了原先的名称，贸然改变，会给日常生活造成更大的不便。

（记者 巫悦萌）

本报讯 安装在家门口的奶箱，长期闲置之后，

## 空置奶箱成了楼道里的“牛皮癣” 牛奶公司：如有需要可派人拆除

破损、肮脏的箱体内外，经常被张贴和印上一些小广告。当初摆放新鲜牛奶的小箱子，如今却成为名副其实的楼道“牛皮癣”，有市民呼吁，希望能将这些没有实用意义，又有碍美观的奶箱尽快拆除。

在中山东路一所上世纪九十年代建成的宿舍区内，记者进行了实地走访，在这些单元里，几乎每一户门口都装有铁

制奶箱。有的甚至挂了3只不同品牌的奶箱。很多奶箱的箱体锈迹斑斑，一些没有带锁的箱顶落了厚厚的灰尘，还贴着各种水电维修电话号码。

“这些奶箱，已经不用很多年，快成涂鸦箱了。”6楼一位住户打开奶箱，一股难闻的气味扑面而来。

家住弥陀寺巷的吕小姐吃过几次废弃奶箱的“苦”，“我家门旁有一只之前订奶留下的一只铁箱，因为不再使用，

就没有装锁，人们上下楼梯很容易将箱子的门带开，我已经不止一次撞到了这敞开的门上了。”

空置奶箱是否能够拆除？记者电话联系了镇江长江乳业公司，一位不愿意透露姓名的负责人说，“可以暂时先留着奶箱，今后如果有续订的需要，就不用重装了。不过，如果用户一定要拆除的话，公司也会让附近的送奶工前去解决。”

（杨冷）

停车之  
痛

## 小区停车位“吃掉”绿地 既要停得宽敞又要住得舒坦成两难命题

痛

“小车越过太湖石，停进绿化带。”“我们楼幢后一大片绿地被物业管理扒掉，抹上水泥成停车场了。”这两天，记者听到不少居民对小区停车位“吃掉”绿地表达不满（见图）。调查中记者发现，业主车辆在增加，小区规划停车位成稀缺资源，向绿地、草坪要车位已成为很多小区的普遍做法。

## 现场调查：“改建派”“保绿派”都有

根据读者提供的线索，记者在京口区、润州区各选取1个小区做样本调查。位于京口区的江南世家，有的车子一侧轮子“骑”进了绿化带，还有车子干脆就借草坪一角停放。这些绿地被“啃食”了好大一块，让人看了心疼。

据了解，该小区有地下车库，也规划了地面停车位，但还是不够用。“抢”到车位的安心停车，没“抢”到的只能见缝插针。

润州区天元一品是记者调查的另一个小区。居民李先生向本报反映，今年6月小区9号楼北面一大片绿地被

改造成停车场，20个停车位“吃掉”了大片花草苗木。小区道路旁几处草坪一角也被水泥抹平，成了停车位。“没人来听听业主的意见！如果物管事先来征询，我肯定投反对票。”李先生说。

在老小区，把绿地改造成停车位的现象已很普遍。居民的意见分为两派：“改建派”认为车位紧张，小区路面塞不下，只得“借”绿地一用。只要铺上草坪砖，就不属于毁绿。“保绿派”则认为绿地是大家的，把公共用地改为私家停车位，肯定不对。要不了几年空地都占完了，那小区环境如何维护……

## 背后原因：绿地车位之争

要绿地还是要车位？天元一品小区管理方恩达物管公司工作人员陈女士说，目前小区停车位缺口达50个。他们今年6月将小区9号楼北面绿化带改成停车场，是经过业委会、楼幢长以及上门征集民意后做出的决定。

陈女士说，其实小区有地下车库，但所有权属于房房，与物管无关。这样一来，地面停车位就显得特别紧张，部分有车的业主只能乱停乱放，在不得已的情况下，他们才通过一系列流程将绿地改造成为停车位。

你要车位，他要绿地，究竟谁说了

算？江苏坚平律师事务所的臧宏洲律师提供了法律依据——根据《物权法》第七十三条，建筑区划内的绿地，属于业主共有，但属于城镇公共绿地或者明示属于个人的除外。如何处置也有法可依——制定和修改建筑物及其附属设施的管理规约，应由业主共同决定。

“简单来说，绿地是业主共有的，能不能改造成停车位，也应经业主同意才行。”臧宏洲律师说，物业管理对小区绿地如何处分，一定要经过业主委员会或业主同意，否则业主可通过法律途径提起诉讼。

（记者 翟进）



某小区，车辆停放在绿地上 翟进 摄

白蚁之  
患

## 白蚁侵蚀小区树木 专家提醒及时灭杀

本报讯 前两天，宝

塔路街道广东山庄社区居民曹大爷忽然发现一件“不得不”的事——小区的阳彭山平安法治文化公园里，有5棵樟树上有大量白蚁。

接到举报后，社区工作人员跟随曹大爷到现场查看，果然发现5棵樟树被白蚁侵蚀十分严重，用树枝随便触动樟树树干，表皮立刻脱落，里面有白蚁蠕动。顺着白蚁逃窜的路径，工作人员还在旁边绿化带中找到白蚁出没踪迹。围观的附近居民也反映，他们晒在外面的衣服上经常爬着白蚁。

白蚁是一种破坏性极强的蚁类，它的特点是扩散力强，群体大，破坏迅速，一旦树木或家具沾染上这种有害蚁类，短期内都会造成大损失。为此，昨天下午，社区请来市白蚁防治所的专家，对广东山庄小区内所有绿化带、树木进行了灭蚁作业。

市白蚁防治所专家介绍，目前我市的老旧小区出现白蚁的情况较多，

市民在家里要保持室内通风、干燥，不提供白蚁生存的环境，最好在装修房屋前进行防治处理。发现白蚁后，可以尝试用柴油涂抹等土方子进行防治，也可以及时联系市白蚁防治所上门进行灭杀，避免带来更大的经济损失。

（戴慧 敏）

## 讣告

镇江市第三人民医院离休干部、主任医师王兴岳同志因病医治无效不幸于2013年10月14日13时35分在我市逝世，终年八十一岁。定于2013年10月16日8时在殡仪馆举行遗体告别仪式，请生前好友相互转告，特此讣告。

镇江市第三人民医院